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Miron,
din îndurarea lui Dumnezeu archiepiscop al bisericii 
ortodocse în Transilvania şi metropolit al românilor 
greco - orientali din Ungaria şi Transilvania; consi- 
liariu actual intim al Maiestatei Sale cesaree şi 

apostolico - regie;
Onorabilelor corporaţiuni, autorităţi şi foruri bi

sericeşti, Iubitului cler şi popor al eparchiei Caranse
beşului: dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul 
nostru Hsus Christos!

După ce prin mórtea iubitului de Dumnezeu 
episcop al Vostru loan P o p a s u  întâmplată la 5/17 
Februariu a. c. eparchia scutită de Dumnecjiu a Ca 
ransebeşului fu lipsită de archipăstoriul seu, sino 
dul aceleia şi eparchii convocat după normele Sta
tutului organic al provinciei nóstre metropolitane la 
Caransebeş pe 26 Martiu a. c. a efectuit sub con
ducerea Nostră personală alegerea de episcop al epar 
chiei Vóstre, şi anume în şedinţa sa din 27 Martiu 
a. c a ales de episcop al aceleia-şi eparchii pe prea 
cuviosul archimandrit şi vicariu al Nostru archie- 
piscopesc în archidiecesa Transilvaniei Nicolau Popea; 
ér sânţitul sinod archieresc al provinciei nóstre me
tropolitane întrunit la 30 Martiu a. c., censurând 
canonicesce acésta alegere, a aflat că alesul archi
mandrit este cualificat pentru promovare la demni
tatea de episcop al eparchiei Caransebeşului; mai 
departe Maiestatea Sa cesareă şi apostolico regésca, 
gloriosul împărat şi al nostru Rege Francisc Iosif 1 
cu preaînalta resoluţiune din I Iuniu nou a. c. s’a 
îndurat preagraţios a întări alegerea numitului ar 
chimandrit de episcop al eparchiei Caransebeşului, 
şi după tóté acestea Noi cu conlucrarea preasânţi 
tului domn episcop al eparchiei Aradului loan Me- 
ţianu, pe numitul preacuvios archimandrit Nicolau 
Popea, sub sânta liturgiă celebrată astăcji în bise
rica nostră catedrală din Sibiiu, l’am chirotonit de 
episcop cu jurisdicţiune canonică pentru eparchia Ca
ransebeşului, dându-i despre acésta chirotonire Gra 
mata Nostră metropolitauă.

Aducând mulţămită lui Dumnc(|eu pentru acest 
resultat îmbucurătoriu, venim prin cerculariul Nos 
tru present a anunţă tuturor onorabilelor corpora- 
ţinni, autorităţi şi foruri bisericesci, şi preste tot 
iubitului cler şi popor din eparchia Caransebeşului, 
îndeplinirea scaunului episcopesc al acestei epar
chii prin alegerea, întărirea şi chirotonirea preacu- 
viosului archimandrit Nicolau Popea de episcop al 
Vostru diecesan, fiind Noi convinşi, că veţi primi |

FOIŢA.
Documente pentru limbă şi istoria.

C o d ic e le  „ M a te iu  V o ile a n u .“
(Urmare.)

Éra pe aceea vreme era în ostile elinesti un 
prietin mare al vitézului Achileu, anume Palamid, 
şi era Palamid fórte filosof şi dascal ca nu altul în 
lume, şi toţi împăraţii şi domnii întreba de densul 
sfat, şi-l ,avé la cinste mare, cât nu era altul ca 
densul. Ér un domn al lui Agammenon împărat 
anume Odiseu, văzând pe împăratul şi pe toţi domnii, 
că ţinea la cinste pe acel filosof, şi este prietin fórte 
iubit vitézului Achileu, îi purta mănie, căci-1 cinstea 
toţi, şi nu-i puté strică nimic pentru Achileu prie
tenul lui, numai ce-i păştea prilejul. Er Priam îm
părat au mai trimis la răsărit ér cu léfá mare, şi 
au adus oşti câte i-au fost voia, şi au mai strîns 
şi din ţara lui viteji 50 de mii, tot aleşi, şi dacă 
s’au strîns ostile lui Priam, s’au. depărtat elinii de 
Troada la loc limpede, şi şi-au dat scire să fie gata de 
résboiu a dóua di în câmpii Troadei. Atuncea au 
eşit vitézül Ector feciorul lui Priam împărat din 
Troada, şi era tinăr şi frumos ca un ânger, şi s’au 
înfăţoşat tot în einer, şi şi-au pus coiful în cap, şi

toţi cu bucurie şi mulţămire pre noul Vostru epis
cop, care în puterea darului archieresc şi conform 
promisiunilor sale solemne are se păstorâscă epar
chia de Dumnezeu păzită a Caransebeşului după in- 
stituţiunile canonice şi statutare ale bisericii nóstre, 
lucrând mijlocit şi nemijlocit pentru religiositatea 
şi luminarea preoţimei şi a poporului din eparchia sa.

Ve anunţăm încă şi aceea: că avénd Noi în ve
dere normele din §. 105 al Statutului organic, am 
rugat pre preasânţitul domn episcop al eparchiei 
Aradului loan Meţianu, ca în calitate de mandatariu 
al Nostru să biuevoescă a duce în deplinire introdu
cerea preasânţitul ui domn nou episcop Nicolau Popea 
în eparchia Caransebeşului, respective în scaunul seu 
episcopesc, ér terminul pentru acéstra introducere 
l’am pus prin conţelegere reciprocă pe Dumineca a 
5-a după Rosalii, adecă pe cjiua 2/14 Iuliu a. c., 
dorind Noi, ca la solenitatea acésta de introducere 
se participe clerul si poporul eparchial în număr 
cât se póte mai mare, pentru a şi manifestă în per- 
sonă iubirea şi alipirea, reverinţa şi supunerea faţă 
cu noul seu archipăstoriu.

în fine îndrumăm pre onorabila preoţime şi pre 
toţi credincioşii sântei nóstre biserici din tóté păr
ţile eparchiei Caransebeşului, ca în sântele rugă
ciuni să pomenâscă de acum înainte pe noul lor 
episcop diecesan, pe preasânţitul archiereu şi stăpân 
Nicolau Popea, şi în tóté trebile, care aparţin juris- 
dicţiunei episcopesci, când se cere vre-un sfat, în
dreptare, judecată sau deslegare, cătră acelaşi le
giuit episcop-al lor se se întorcă; împărtăşindu Ve 
Noi pe lângă acestea şi binecuvântarea Nostră ar 
chierăscă.

Dat în residenţa Nostră archiepisóopéscá metro
politană din Sibiiu, la 11/23 Iuniu, 1889.

Miron Romanul m. p.

Cuvântarea
rostită de Preasânţia Sa Domnul episcop al eparchiei 
Caransebeşului NICOLAU POPEA la sânţirea Sa 
întru archiereu, săvârşită Duminecă la 11/23 Iuniu, a. 

c. în biserica parochială din Sibiiu - Cetate.
In numele Tatălui şi al Fiului şi al Sf. Duch! 

Aşa dar s’a întâmplat, evlavioşilor ascultători, tot 
B’a întâmplat aceea, ce doră nimenea nu credea, că 
se va întâmplă vreodată! Actul cel mare şi însemnat, 
chirotonirea mea de episcop al eparchiei Caransebe 
şului, deja s’a săvârşit: nu în vis sau în închipuire, 
ci în realitate, nu intr’ascuus la întunerec, ci la lu
mina (jilei, aici în sfântă biserica acésta, înaintea

lui Dumnezeu şi a ómenilor, la vederea tuturor. Şi, 
lucru minunat! pare că a fost scris în ceriuri, ca 
tocmai eu să fiu ales de sórte pentru Caransebeş, 
ca tocmai eu să urmez în scaunul archieresc acelui 
barbat meritat, pe care eu încă din pruncie eram 
dedat al stimă ca pe un venerabil părinte, eră mai 
târ(|iu în vârstă de bărbat ca pe un vrednic coleg 
şi amic al meu, şi acum la bătrâneţe ca pe un prea- 
venerat archiereu şi vechiu amic al meu.

Sunt lucruri, evlavioşilor ascultători, a căror ur- 
zélá şi ţesătură internă, al căror fir de legătură Sn- 
zădar ne vom trudi să le aflăm, căci nu le vom află 
nici odată. Mintea nostră mărginită nu póte stră
bate în afunŞimea cea fără de fund a tainelor celor 
ascunse şi vecinice ale lui Dumnetjeu; noi vedem, că 
ele se întâmplă, dar cum şi în ce chip se produc, 
căuşele lor originale nu le vom cunósce nici odată, 
aceste pururea vor rémáné un secret pentru noi, 
faţă cu care minţile cele mai agere şi mai versate 
vor stă înmărmurite, ueputând $ice alta despre ele, 
decât cee-ce a (jis óre când un renumit bărbat: pen
tru că eu nu te pot cuprinde pe tine, cuprinde-me 
tu pe mine, o fiinţă a fiinţelor!

In tocmai mi se pare, evlavioşilor ascultători, că 
s’a întâmplat şi cu ridicarea mea la trăpta archie- 
râscă. Dacă gândesc la cele multe trecute şi pe
trecute, la greutăţile şi pedecile, ce se iviră: apoi nu 
se póte să nu cjic, că aici încă numai o mână tai
nică, în mod misterios, a întocmit lucrurile astfeliu, 
după-cum le vedem a^i în fiinţă.

Da, o putere nevăzută, covârşitore, pronia dum- 
ne4eésca, care în mod necuprins de mintea nostră 
conduce destinele popórelor şi decide sortea ome- 
nimei, pronia dumneţleâscă, carea şi pe poporul ro 
mân, cu biserica lui împreună, la condus prin vi
jeliile vécurilor, l’a ocrotit şi ferit de peire, dân
du-i viaţă, ca să fie viu; pronia dţleâscă, care prin 
Moise al nostru, trimisul seu, ne-a desgropat vechia 
metropolis, adunând părţile dismembrate la mama 
lor comună; pronia díjeéscá, carea ne-a reipviat şi 
vechia episcopie de Caransebeş, aşeţlendu o în pre- 
avutele ei hotară: numai acésta pronie ţlic, care ocâr- 
muesce totul, şi fără de a cărei scire nici un fir 
nu să clătină în capul omului, a putut să indepli- 
néscá şi acest op, imposibil la părere, şi înaintea ace
stei pronii îmi ridic şi eu capul şi esclam cu psalmis 
tu l: Mare esti Dómne şi minunate sunt lucrurile tale, şi 
nici un cuvânt nu este destul spre lauda minunilor tale.

Important eveniment este acesta al sfinţirei mele 
de episcop, evlavioşilor ascultători, cel mai impor
tant din tóté de până acum. El îmi mişcă inima, 
îmi agită spiritul şi îmi electriseză întrâgă fiinţa mea.

şi-au încins armele cele de mult preţ, şi au luat 
50 de mii de viteji din cetate, şi au eşit în câmpii 
Troadei. Eră Agammenon împărat elenesc au chie- 
mat pe Achileu, şi l’au pus hatman oştilor, şi să 
asculte toţi de densul, ca de un vitéz. Şi l’au tri
mis cu ostile/ asupra troadenilor, să se mai lovéscá 
cu dânşii. Eră împăratul cu câte-va oşti sta în 
prâşma cetăţii, că se temea, să nu fugă Priam cu 
totă casa lui şi cu Elena. Er Achileu dacă au luat 
ostile elenesti, au luat şi pe Palamid filosoful cu 
densul, că fórte-1 iubia, şi nu puté fi fără de dânsul 
măcară un cés, şi s’au dus la ostile Troadei, şi 
vec]endu-se ostile şi-au întocmit vitézül Achileu ostile, 
şi Ector ostile sale, şi au început a se bate, şi peria 
câte un troadén, şi câte un elin, şi au început a se 
îngloti, şi a se tăia în săbii, şi nu putea înfrânge nici 
unii nici alţii. Er Achileu vitézül umbla prin oşti, 
şi-şi îndemna vitejii sei, aşişderea şi vitézül Ector 
încă umbla în fruntea oştilor sale, şi lumina ca un 
luceafăr, şi-şi învăţa ostile, şi au dat resboiu, şi nu 
au putut elinii să mai misce din loc pe troadeni, şi 
s’au bătut 3 clile, şi nu au biruit nici unii nici alţii, 
şi sta ostile pe loc, cât se vedea. Er Odiseu domnul 
lui Agammenon împărat atunci şi-au găsit vreme, 
şi au părât pe Palamid filosoful, şi pe vitézül Achileu 
dicend: că nu este într’alt chip, ce Achileu au luat 
cu sine pe Palamid filosoful, şi altă taină au să 
facă tocméla cu ostile se ridice pe Achileu împărat 
şi vor vedé, dacă se vor íntórce că va fi aşa. Eră îm

păratul Agammenon au cretjut cuvântul lui Odiseu, 
şi au trimis de grab la Achileu să vină cu tóté ostile. 
Ér vitézül Achileu dacă au vătjut porunca împăra
tului, s’au întors cu ostile despre Troada, şi vitézül 
Ector încă au intrat în cetatea Troadei cu oştea lui. 
Er dacă au venit Achileu cu Palamid, împăratul 
au chiemat pe Palamid filosoful la sine în taină, să-l 
întrebe de un sfat, cum au fost voia împăratului, şi 
să nu scie Achileu, şi îndată cum s’au despărţit 
de Achileu, pismaşii i-au şi mâncat capul, că îndată 
cum au mers la împăratul Agamemnon, cum i-au 
şi aruncat vina, că este amestecătoriu de împăraţi, 
şi va să viclenescă pe elini să-i dea în mâna troa
denilor, şi îndată au poruncit împăratul să-l ucigă 
cu petrii ca pe un viclén oştilor şi împăratului, şi 
bau scos la pierdare după porunca împăratului. 
Ér Palamid filosoful au dis numai atâta: O ticálósa 
direptate cum ai perit de pe lume, şi mi s’au gătit 
mie morte pentru tine. Şi acolo pe loc au ucis cu 
petrii pe Palamid filosoful, şi au făcut forte pagubă 
mare între ostile elenisti pentru Palamid filosoful. 
Er Marele şi vitézül Achileu dacă au înţeles, că au 
omorît împăratul pe Palamid filosoful, prietenul seu 
cel credincios, s’au mâchnit şi au plâns cu amar, 
şi s’au maniat pe tóté ostile elenisti, ce jelia pe fi
losoful Palamid, prietenul seu cel iubit.

(Va urma.)
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Şi nu e mirare, căci acji o nouă eră se deschide 
pentru mine, plină de nedumeririle tainicului viito- 
riu; astacji noue şi grele sarcini, o mare responsa 
bilitate mi se pun pe umeri, şi cine scie fi voi» in 
stare se le suport, nu mi se vor încovoiâ puteri
le-mi debile sub povara lor apăsătore? Astăzi mii 
de datorinţe şi speranţe se légá de persona mea, 
şi Dumnezeu scie, puté-le-voi împlini pe tóté, aşa cum 
ar dori biserica, cum ar dori eparebia şi cum aş 
dori chiar şi eu insumi?!

Aşa e, evlavioşilor ascultători, înaltă cu ade
vărat şi alésá este archieria, dar tot atât de grea 
şi anevoiosă este chemarea ei totodată. Ca un lanţ 
neintrerupt ’1 urmăresc pe episcop greutăţile de 
tot feliül pe tóté cărările activităţii sale.

Actele săvârşite mai inainte aici, lucrările sfin
ţite şi semnele simbolice, au nu ne indică acésta?

Pe basa acestora eu nu-mi pot în esenţă închi
pui episcopia altfeliu, decât ca o legătură spiri 
tuală a episcopului cu biserica lui Christos, ca o 
închegare a lui cu eparchia sa, ca o unificare a lui 
Cu clerul şi poporul eparchiei sale; prin urmare: 
ca un adevărat tată spiritual al tuturor eparchioţilor.

Precum tatăl bun de familie îngrijesce ca de 
ochi de familia sa îngustă; precum păstoriul vred
nic ’şi pune sufletul pentru turma sa necuvântătore: 
aşa episcopul are să íngrijéscá şi se fie gata a şi 
pilne şi sufletul pentru binele şi fericirea vremelnică 
şi vecinică a familiei sale celei numerose din eparchie.

Bine am cunoscut eu tóté greutăţile, cu care are 
se lupte episcopul, căci în vreo 30 de ani, decând 
am norocire a me aflá aici la centru, în nemijlocită 
apropiere a archiereilor, cari se succedară, şi timp 
şi ocasiune am avut destulă, ca să le cunosc, bine 
o sciu n:ai încolo şi aceea, că nici la Caransebeş 
nu me vor fi aşteptând nescar căli presărate cu i 
flori de trandafir, ci griji şi osteneli: şi dacă to
tuşi m’am hotărit se primesc alegerea de episcop 
acolo, o am tăcut acésta pentru-că trebuia se ascult 
de biserică, să mi plec capul unui vot aprópe 
unanim de încredere, mai ales că şi pănă acum 
partea cea mai mare a vieţii mele în osteneli şi né 
caşuri o am petrecut

Astteliu fiind nu-’mi remâne decât, ca se cad 
înaintea Domnului puterilor, şi mulţămindu i pentru 
tóté facerile de bine de pănă acum, sé 1 rog în umi
linţă, ca să-mi uşureze calea, pe care o am apucat, 
să mi îudrepteze paşii pe tóté lucrurile cele bune, 
şi să-mi íntáréscá puterile, ca să-mi pot purtă sar
cina archipă8toriei mele, spre lauda şi mărirea lui, 
spre binele prosperarea şi înflorirea tinerei nóstre 
eparchii a Caransebeşului ?

In urma acestora cu supunere omagială ’mi în- 
dreptez ochii inimei mele mai întâiu cătră Maiestatea 
Sa preaînălţatul nostru împărat şi rege apostolic, 
Francisc Iosif I, aducéndu i cele mai devotate mul- 
ţămiri, pentru-că s’a îndurat pregraţios a întări ale
gerea mea de episcop al Caransebeşului. Şi fiind că 
Maiestatea Sa nu numai acésta unică, ci nenumărate 
alte faceri de bine s’a îndurat a arétá cătră bise 
rica nostră la deosebite ocasiuni, cred, că mulţămi- 
rea cea mai curată şi mai coréspun4étóre este tra
diţionala nostră credinţă şi alipire cătră preaînaltul 
tron şi auguBta casă domnitóre: acésta credinţă şi 
alipire neclătită nu voiu lipsi a o pastrâ şi eu în 
inima mea în tóté cjilele vieţii mele.

îmi esprim mai încolo mulţămirile mele respec- 
tuóse înaltului regim regesc unguresc, pentru că a 
binevoit a consideră votul sinodului electoral al epar
chiei Caransebeşului şi a face propunere la Maiestatea 
Sa pentru întărirea mea de episcop. Cunosc eu ne 
cesitatea bunelor relaţiuni şi spriginiri reciproce in
tre stat şi biserică şi nu voiu încetă nici odată a 
me nisui pentru susţinerea lor în interesul bine în- 
ţeleB al ambelor părţi.

Cu dragoşte frăţâscă me simt obligat a aduce 
mulţămirile cele mai căldurose presânţitului nostru 
sinod epi8copesc, pentru că a aflat cu cale a şi dă 
consimţământul seu la votul sinodului electoral.

Dar mai întâiu me simt obligat a mulţămi Es- 
celenţiei Tale, Inaltpreasânţite părinte archiepiscópe 
şi metropolit, cu numai pentru consimţământul ca
nonic, dar pre8te tot pentru íntréga lucrare şi stă
ruinţa energică, cu care ai binevoit a Te distinge 
dela începutul vacanţei până în momentul present în 
afacerea acésta de mare însemnătate. Eu cred, că 
Escelenţia Ta nu atât pentru persona mea, cât mai 
vârtos pentru binele bisericei şi al ordinei bune, 
Te-ai văşlut îndemnat la stăruinţa acésta. Cu atât 
mai mare meritul, cu atât mai sinceră a mea re- 
cunoscinţă.

Prime8ce Preasfinţite părinte episcópe şi frăţia 
Ta adevărata mea mulţămire pentru binevoitórea 
conlucrare la actul sinodului episcopesc şi al hiro 
tonirei mele. Te rog frăţesce să fii încredinţat că în 
persona Mea vei află totdeuna un bun conlucrâtoriu 
şi spriginitoriu al căuşelor nóstre comune.

Şi ce să dic acum, cu ce feliu de cuvinte să 
me adresez eu acum cătră preavenerabilul sinod 
electoral al eparchiei Caransebeşului, cum să sciu

eu mulţămi acestei corporaţiuni înalte pentru votul 
seu aprópe unanim, pentru încrederea sa rară, cu 
care a binevoit a me onorá? Ii aduc deocamdată 
numai simplu din depărtare mulţămirile mele cele 
mai sincere şi las timpului ca el să pună orecând 
mărturie faptică, de am meritat ori nu încrederea 
Iui. Una însă o pot (jice incă de pe acum: că în 
crederea cu încredere se răsplătesce, şi că din întâl
nirea amândurora acestor încrederi numai bine póte 
să răsară pentru tinera şi de Dumnezeu scutita die- 
cesă a Caransebeşului.

Cu asemenea căldură ve mulţămesc şi vóue fra
ţilor şi împreună lucrători la sfântul altariu şi preste 
tot in via Domnului. Cu voi împreună am purtat 
zăduful filelor, cu unii dela început, cu alţii de mai 
încoce, după întâmplare. Eu me despart cu trupul 
pentru că aşa a binevoit Domnul, dară cu sufletul 
pururea voiu fi cu voi, Păstraţi-me în inimile vóstre, 
căci eu nu ve voiu uitâ nici odată.

Salutările mele curate şi d-vóstre, evlavioşilor 
ascultători, tuturor domnilor şi fraţilor, cu cari 
împreună ne adunam la acésta sfântă biserică, adese
ori aveam conveniri frăţesci, ne sfătuiam în lipsele 
şi trebuinţele nóstre, totdeuna fiind bine primit şi 
văşlut. Lungéscá ve Dumnezeu (Jd0!0 vieţii şi dăru 
âscă-ve sporiu şi bucurie în întreprinderile d-vóstre

In sfârşit érá înaintea ta Domne cad şi me rog: 
revarsă preste mine milele tale cele bogate: întă 
reşce me, ca să-mi pot duce în îndeplinire lucrul cel 
greu al archipăstoriei mele. Fii milostiv mie Domne, 
spriginesce-me în vremea năcasului, acum şi pururea 
şi invecii vecilor. Amin !

K ih ű li, 14 luniu.
(1) Naţiunea francesă sărbătoresce în mod demn 

de ea şi de gloriosul ei trecut centenariul revolu 
ţiunei dela 1789.

Ideile cele mai sublime de drept dela ea au 
emanat, principiile cele mâi umane de ea au primit 
impuls şi viaţă, cătuşile feudalismului ea le a luat 
de pe mânile şi piciórele celor ce gemeau — şi ome
nii de bine ei îi atribue avântul spre cultură mo
dernă.

Dar atâta e totul.
Părăsită de cei de un Bânge cu ea, umilită ca 

nici odată, sdrobită pănă în inimă de duşmanii ei 
de morte, nu B’a aflat un singur popor, un singur 
stat se îi sară în ajutoriu, ci cu o făţărnicie proprie 
îngâmfaţilor a fost lăsată pradă răsbunărei celei mai 
crudele, ce se póte închipui.

Despoiarea de miliardele, ce a plătit cucerito- 
riului nu o a durut, cum o dóré dărăbun'rea teri 
toriului ei şi adnecsarea celor done provincii şi, deşi 
parola de revanşe este dată de 18 ani, ea se scie 
stăpâni, ’şi scie întrânâ pasiunile şi dovedesce prin 
muncă onestă, prin , laboré continuă, că e deamnă 
să ocupe incă şi a(}i locul prim între popórele din 
lume.

Dovada cea mai vie de misiunea culturală, ce 
o are Francia în concertul naţiunilor culturale, este 
esposiţia de acum, mândria francesilor de aşii, care 
le asigură din nou simpatiile Europei, nu celei ofi
ciale, căci Europa oficială nu póte să simpatiseze cu 
republica, despotismul nu póte stá alăturea cu li 
bertatea.

Românii ori cât de departe stau de Francia, 
ei nu uită şi nu pot uitâ, că sunt fraţi de un sânge, 
inima lor bate cu căldură pentru întreprinderile cul
turale ale fraţilor lor dela Seine şi despărţământul 
român dela esposiţiunea francesă face onóre princi
pelui Bibescu, care a sciut apreţiâ însemnătatea es- 
posiţiunei şi a sciut apropia inimile române de cele 
francese şi prin acésta întreprindere.

Ungaria nostră, aceea Ungarie ai cărei fii au 
fost imbrătoşaţi cu multă căldură de cătră francesi, 
nu este representată cu cuvenită demnitate şi noi 
ca fii ai Ungariei, românii din Ardeal şi din Unga
ria numai ca prin telescop putem vedé ce se pe
trece acum în Paris, care cu minunile lui, cu frum 
seţea lui şi cu turnul Eiffel dă lumei să înţel0gâ, că 
Francia este şi va fi, şi ceea ce nu póte cuceri 
prin arme şi prin politică, cuceresce pe terenul cul
tural, pe terenul industrial şi economic — terenuri 
aceste, cari se impun, terenuri cari au trăinicie şi 
putere — terenuri, pe cari numai Franciéi este dat 
a le stăpâni cu atâta dragoste şi cu atâta forţă.

Vor avé şi francesii păcatele lor ca fii ai gin 
tei celei mari latine, au şi ei temperamentul propriu 
acestei ginte, sunt înflăcăraţi, se aprind iute, se en- 
tu8Ía8mézá curând — sunt dela fire sanguinici, póte 
câte odată nesocotiţi în faptele lor — dar, pălăria 
jos înaintea unui popor ce înainte cu 18 ani era 
sdrobit şi umilit şi în restimp atât de scurt a sciut 
da dovadă lumei, ce e în stare să producă, ce e în 
stare să facă braţele lui, spiritul Iui cel ager, min
tea lui cea neîntrecută păn acum de alţii.

Şi dacă Francia aşii e isolată în politică, dacă 
ea nu trage în cumpena areopagului european şi 
dacă rolul ei i este smuls şi dat în mânile teutoni

lor, francesii ’şi sciu câştigă pe altă cale rolul lor 
şi sciu asigură întâetatea în lume prin întreprinderi, 
cum e esposiţiunea din est,an şi prin sărbătoritea 
revoluţiunei ca un act, care este actul apostolilor 
păcei, actul ce inalţă mândria unui ném mai pe sus 
decât ori ce altă cucerire, împreunată cu vărsări de 
sânge nevinovate, udată cu lâcrimi de orfani şi de 
vulneraţi ■— blăstemată cu gura de văduve, ajunse 
la desperare.

Atari idei pot fi concepute, se pot nasce şi 
luă forme concrete numai în capul francesilor — 
în capul naţiunei celei mai democratice din lume, 
în capul naţiunei celei mai libere şi mai însufleţite 
de libertate, — şi noi numai închină ne putem îna
intea unui popor cu atâtea însuşiri nobile.

Pănă acum nu ne-am ocupat cu esposiţiunea fran
cesă, căci şliaristica din patrie voia să scie, că espo
siţiunea va fi conturbată prin agenţi provocători, 
boulangismul se va ridică ca o turlună grosnică şi 
o va topi ca céra de faţa focului, dar a(Ji când ve
dem, că lumea alérga spre Paris, — esposiţia se pre
sents ca o mirésá din cele mai alese, era datoria 
nostră de publicişti, ca să ne ocupăm de acéstá lu
crare culturală la acest loc.

Nu am făcut nici odată nici un secret din sim 
patiile, ce avem pentru poporul frances — şi încă 
nu ne am perdut speranţa de a vedé pe Francia, 
ér acolo, unde-i compete, nu în alianţă cu muscalii, 
căci acésta e imposibil, imposibil a se alia cnuta cu 
umanismul, ci în alianţă cu noi, cu tóté popórele 
monarchiei austro ungare, în şliua în care se va sei 
pune văl preste trecutul de o sută de ani, pentru 
care Francia de atji şi fii ei de a(Ji nu ar mai tre
bui făcuţi responsabili. Pentru păcatele moşilor să 
nu se pedepsâscă nepoţii, — o şHC0ai noi ca omeni 
ai bisericei, şi biserica are dreptate.

Revista politică.
Delegaţiunile întrunite în Viena au fost primite 

in 23 1. c. de cătră Mai. Sa monarchul, şi anume dele- 
gaţiunea ungară s’a presentat sub conducerea cont. 
Zichy, ér cea austriacă sub a prinţului Windischgrätz.

La vorbirea conducătorilor, cari au esprimat 
simţemintelo omagiale şi au accentuat înclinarea de 
jertfe a popórélor pentru binele monarchiei şi aco
perirea lipselor ei, monarchul a răspuus următorele: 

Cu mare bucurie primesc manifestaţiunile de 
iubire şi fidelitate, ce mi pástrézá tóté popórele, şi 
prin care se consolidâză şi întăresce patria.

Nu s’a făcut nici o schimbare nici în raportu
rile nóstre cu puterile străine, nici în direcţiunea 
generală a politicei nóstre esterne.

In d e p l i n ă  c o n c o r d i e  şi bună înţelegere 
cu puterile aliate, guvernul Meu stăruesce pentru 
d e s v o l t a r e a  p a c i n  ic ă a situaţiunei europene, 
care continuă a fi nesigură.

Guvernul Meu nutresce speranţa firmă, că bi
nefacerile păcei vor puté fi şi mai departe conser
vate, în butul 8porirei forţelor armate, ce se con
tinuă în tóté statele şi cari şi noue încă ne impune a ne 
mări şi perfecţionâ puterile militare.

H o t ă r î  r e a  r e g r e t a  b i l ă a  regelui Mi l an,  
prin care a alxjis dela tron, a încrecjut pe timpul 
cât va dură minoritatea regelui Alesandru, puterea 
în mânele unei regenţe, carea mi-a dat în mod for
mal asigurarea, că va continuă raporturile amicabile 
de pănă acum faţă cu monarchia Austro-ungară.

Plin de bunăvoinţă cătră regatul vecin sârbesc 
doresc şi din parte-mi ca patriotismul şi înţelepciunea 
şerbilor să feréscá Serbia de pericole seriöse

In Bulgaria domnesce l i n i ş t e  ş i  o r d i n e  şi 
e îmbucurătoriu a constată progresele continue, ce 
le face acéstá terişoră cu tótit situaţiunea ei critică.

Apreţiind pe deplin raporturile financiare, gu
vernul meu se va strădui a reduce chieltuolile totale 
pentru armata, la ceea ce este mai necesariu. In urma 
reclamelor esLraordnare nu se póte evitá însă mai 
vârtos continuarea acelor măsuri militare de precau- 
ţiune, pentru-cari în anul trecut s’a votat credite 
estraordinare, apoi astfeliu de mesuri neamânavere, 
cari sunt neapărate de lipsă pentru întărirea şi mări
mea capacităţii de luptă a armatei. —

Judecând după timpul şi împregiurările, sub 
cari s’au deschis delegaţiunie, n’ar trebui să avem 
mari îngrigiri de nelinişte şi conflicte. Pacea pare 
asigurată şi desvoltarea lucrurilor pe calea normală.

Presa însă, care comentăză cu mare scrupulosi- 
t-ate acéstá vorbire a monarchului nostru prevesteşte 
apropierea unui mare şi înfricoşat răsboiu, la care 
monarchia nostră va avé partea sa, căci ea e an
gajată să 1 porte în prima linie.

Foile francese consideră vorbirea mai mult ca 
un eflucs al foilor austro ungare. In tot caşul însă 
ea e nefavorabilă, şi ar fi un pas greşit, când guvernul 
austro-ungar s’ar lăsă să fie influinţat de strigătul 
presei şi de mişcările, ce se observă în acéstá direcţiune. 

Foile engleze văd prin mesagiu o situaţiune de 
tot critică Austro-Ungaria se gândesce să nimicéscá
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influinţa rusâscă din Orient. Acésta înBă a prins ră
dăcini prea afunde de' ât ca se potă fi stupită din 
tr’odată, de aceea ar fi tare bine ca monarchia nos ( 
stră să cugete mai întâiu, dacă póte să o n i mi -  
c â s c ă  f ăr  a p r o v o c ă  un r é s b o i u .  Când Ru
sia, care mereu se pregătesce va fi gata de atac şi 
’şi va deschide focul din tóté părţile, atunci va fi 
prea târziu atât ce a se gândi, cat şi de a regreta, 
căci nu 8’a gândit la résboiu.

Agenţia română anunţă din Bucuresci urmátó 
rele: Unele cjiare vorbiau despre o răcâlă momen
tană dintre Francia şi România, între altele aduceau 
de motiv vorbirea ministrului Tirard la esposiţie, 
în urma căreia convenţiunea in privinţa marcelor 
de fabrică a fost luată dela ordinea 4üei came- 
rile române. Aceste sciri, cari au făcut mari nedu
meriri sunt ínsé cu totul desminţite prin primirea 
acelei convenţiuni şi totdeodată prin prelungirea 
convenţiunei vamale cu Francia, prin care produc 
tele române şi francese sunt tacsate reciproc la gra
niţe după tarife mici. De altcum acesta insinuaţiune 
a foilor, cari caută învrăşbiie între aceste doue na
ţiuni surori a fost declarată categoric de iuvenţiosă 
prin ministrul afacerilor esterno, când a fost inter
pelat în cameră, şi astfeliu numai remâne nici o în- 
doâlă, că bunele relaţiuni, ce s’au observat între 
Francia şi România, mai ales în timpul din urmă, se 
vor continuă tot pe aceleaşi raporturi amicale.

Interesul pedagogic, ca cel mai deaprópe 
scop al înveţămentului educativ.

La acest loc înse trcbue observat, că ideile apercep
tive numai cu timpul ajung la o putere de sine statatóro 
ca se p6tă asimilâ pe cele ce urmeză lor. Anume numai 
după-ce prin esperiinfele, ce le face omul în viaţa şi cu de
osebire prin studiile, cu cari se ocupă, i s’au fortificat ideile 
aperceptive, încât au devenit persistente şi domnitóre în con- 
sciinţă. De aci vine că fiecare om cuprinde, pricepe, înţe
lege mai uşor şi mai bine ce aparţine specialităţii, din care 
posede mai multe şi mai clare idei şi noţiuni.

Natural, că aşa trébue se fie după cele mai sus amin
tite. Prin urmare ideile vechi, cari stau în óre-care raport 
cu cele nóue, apar ca tot atâtea puteri, ce stau gata, ba 
înclină chiar spre întimpinarea celor nóue şi promovézá 
formaţiunea lor, asigurându-le locul corespunzător între ele. 
Şi cu cât Şunt aceste idei mai clare şi mai precise, cu atat 
eserciază o putere mai mare de asimilare asupra ideilor ce 
au se fie apercepute. Acésta împregiurare jócá uu rol fórte 
însemnat la procurarea cunoscinţelor temeinice. In lipsa de 
idei aperceptive clare şi bine formate, resultatul procesului 
apercepţiunei n’ar fi decât o cuprindere superficială.

Dar cu cât ideile clare şi precise promovézá suscepe- 
rea temeinică a celor nóue, cu atât acelea prolungesc şi în
târzie mersul procesului aper cepţiunei. *) Din acésta se es- 
plică faptul, pentru-ce omul adânc cugetătoriu chibzuesce 
m ult; se gândesce mult până când se pronunţă asupra vre
unui lucru. El, dispunând de o bogată comórá de cunos- 
cinţe, dispune totodată de o mulţime de idei aperceptive, 
astfeliu procesul de apercepere e cu mult mai bogat, cu 
mult mai complicat şi se recere un timp mai indnlungat 
până-ce se stabilesce un echilibru între ideile vechi şi nóue. 
Din contră omul superficial îndată este gata cu judecata sa 
în ori-ce afacere, fiind-că amintitul proces nu este atât de 
complicat. E evident din aceste, că procesul apercepţiunei 
în aevea numai atunci póte avé loc, când consciinţa nóstrá 
dispune deja de idei şi noţiuni aperceptive. Acestea sunt 
conditio sine qua non, pentru mersul regulat al acestui pro
ces. Dacă prin urmare elevul dispune deja de idei apercep
tive, procesul apercepţiunei— care în realitate nu e altceva 
decât priceperea lucrurilor — va decurge cu multă uşurinţă 
şi temeinicie, devenind plăcut şi mulţămitoriu pentru elev. 
Din contră, în lipsa ideilor aperceptive, cuprinderea lucru
rilor nóue va fi preste măsură grea, dacă nu cu totul im
posibilă.

Acest intim raport, în care întră ideile în urma pro
cesului apercepţiunei, pedagogia sciientifică îl numesce asi- 
milaţiune şi îl socotesce între cele mai ponderóse momente 
ale sale. Căci netăgăduit el jocă cea mai însemnată rolă 
în mersul gândirei nóstre, ba se póte Zice că pe acesta 
se basézá întreg mersul sciinţei.**) Cea din urmă faşă a asi- 
milaţiunei de care vorbim este complicaţiunea, când adecă 
ideile se pun în legătură unele cu altele în şiruri coordinate 
sau subordinate după împregiurâri. Deosebirea între asi- 
milaţiune şi complicafiune e, că la asimilafiune se contopesc 
elementele emogene ale ideilor, pe când la complicafiune se 
pun numai în legătură strânsă ideile intre sine într’un mod 
mai mult mechanic. Natural, că acestea formézá o unitate, 
o complicafiune întreţesută, o serie neîntreruptă, o înlănţuire 
bine închegată de idei, din care un singur membru e în 
stare a reproduce şi pe celelalte.

Intrégá arta educaţiunei constă într’acea de a uşurâ 
după putinţă decurgerea acestor procese în consciinţa ele
vului. Pentru-că întru cât influinţâză acésta asupra deştep
tării şi desvoltării interesului pedagogic se va vedé din cele 
urmätöre. E aprópe de necredut şi neesplicabil cum unii

*) I. Popescu „Psichologia empirica“ e<liţ. II. p. 162.
**) Dr. Paner I. „I ogica“ Prelegeri de Universitate, 1888.
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învăţători nu ţin samă câtuşi de puţin de împregiurarea, că | 
la predarea unor lucruri nóue, în consciinţa elevului nu se 
află nici un fel de idei aperceptive, cari se cuprindă pe cele 
nóue în societatea lor şi astfeliu să ínlesnéscá priceperea. 
Prin acésta purcedere netăgăduit se împedecă, se íngreuézá 
preste măsură învăţământul, ér de interes nici vorbă nu 
póte fi.

Cea-ce numim noi desvoltare sau cultură intelectuala, 
în realitate nu e altceva decât formaţiunile ce se produc în 
consciinţa nóstrá prin amintitele procese; adecă ideile sin
guratice, cari coestituesc conţinutul conseiinţei nóstre, se 
aduc între sine în raport, în legătură intimă punându-se 
fie-care la locul seu şi ţinându-se sémá şi de relaţiunea lor 
faţă cu întregul * ). (Va urma.)

V a r i e t ă ţ i .
* ( I ns t a l a r e . )  Precum se vede din cercula- 

riul metropolitan, pe care îl publicăm în fruntea 
acestui numér al fóiei nóstre, introducerea Preasân- 
ţiei Sale noului episcop al Caransebeşului Nicolau 
Popea In scaunul seu episcopesc se va întâmpla în 
Dumineca din 2/14 Iuliu a. c.

* (Avi s)  La aduuarea generală a despărţă
mântului III, care se va ţinâ Duminecă în comuna 
Vale va luâ parte şi corul din seminariu sub con
ducerea domnului G. Dima.

* Programa esamenelor publice la institutul 
„Andreian“ pedagogico-teologic greco-resăritân în 
Sibiiu cu finitul anului 1888/9.
Înainte de améfli începutul la 8 óre. După ameţii 

începutul la 3 óre.
Luni, 19 Iuniu. înainte de amâcji: Enciclopedia 

cl. I, prof. Dr. I. Crişian. Isagogia cl. I, profesor I. 
Ghibu. Limba română ped a. II şi III, prof. Dr. D. 
P. Barcianu. După amâtji: Morala cl. a. II, prof. I. 
Hannia. Istoria patriei ped. a. III, prof. I. Ghibu. Ge
ografia ped a. III, profesor Dr. D. P. Barcianu.

Marţi, 20 Iuniu. înainte de amâţli: Dreptul ca
nonic cl. a. III, prof. I Popescu. Limba maghiară 
ped. a. I, II şi III, prof. Dr. I. Crişian. După a.: 
Istoria bisericâscă cl. a. I şi II, prof Dr. I. Crişian. 
Istoria universală ped. a. I, II, prof. I. Ghibu.

Mercuri 21 Iuniu. In. de a.: Pastorala şi Li
turgica cl. a. III, prof. I. Hannia. Pomăritul cl. a. II, 
şi ped. a. II, prof. D. Comşa. După amâtji: Logica 
şi Psihologia, cl. a. I, ped. a. III prof I. Popescu. 
Istoria naturală ped. a. I şi II, prof Dr. D. P. Bar 
cianu.

Joi, 22 Iuniu. înainte de amâţli: Dogmatica şi 
Polemica cl. anul II, profesor I. Popescu. Cateche- 
tica cl. a. III, prof. I Hannia. Legumăritul cl. şi p.

I a. I, prof. D. Comşa. După amâtji: Plantologia cl. şi 
ped. a. III, prof. D. Comşa. Istoria bisericâscă ped.
I. prof. Dr. I. Crişian Limba română ped. a. I, prof. 
Dr. D. P. Barcianu.

Vineri, 23 Iuniu înainte de amâşli: Pedago
gia generală cl. şi ped. a. III, prof. I. Popescu. Ge
ografia ped. a. I şi II prof. Dr. D. P. Barcianu. D. 
a.: Esegesa şi Ermeneutica cl. a. I , prof. I. Ghibu. 
Omiletica cl. a. III, prof. I. Ghibu. Comptabilitatea 
cl. şi ped. a. III, prof. D. Comşa.

Luni, 26 Iuniu. înainte de amâşli: Literatura 
română cl. a. II, prof. Dr. D. P. Barcianu. Religiu- 
nea ped. a. II şi III, prof. I. Ghibu. După am.: Di
dactica şi Metodica cl. a. II şi ped. a. II, prof. Dr.
I. Crişian. Computul ped. a. I şi II prof. D Comşa.

Marţi, 27 Iuniu. In. de amâcji: Cantul biseri
cesc şi tipicul toţi elevii prof. D. Cunţan. După 
amâşli: Musica vocală şi instrumentală toţi elevii, 
prof. G. Dima.

I Mercuri, 28 Iuniu. Fisica ped. a. III, prof. D.
Comşa şi Gimnastica ped a. I II şi III, prof. Dr. I. 
Crişian.

Conferinţa profesorală.
Joi, 29 Iuniu. După serviciul divin în biserică 

încheierea solemnă a anului scolastic în sala semi- 
narială şi publicarea clasificaţiunilor.

Vineri, 30 Iuniu. Estradarea absolutoriilor.
Sibiiu, din conferinţa profesorală, ţinută la 10 

Maiu 1889. 1. Hannia,
director.

* Ordinea esamenelor la scólele medii gr. or. 
rom. din Braşov la finea anului scol. 1888/9.: 

E s a m e n e l e  de m a t u r i t a t e :
In 16 Iuniu v. va fi esamenul oral de maturi

tate cu cl. III corn.
In 22 şi 23 Iuniu v. va fi esamenul oral de 

maturitate cu cl. VIII gimnasială.
La esamenele de maturitate nu pot luă parte 

şcolarii; pentru alt public ele sunt deschise.
E s a m e n e l e  p u b l i c e :

Sâmbătă în 24 Iuniu v. înainte de ameţii: Dela
10— 11 V2 esamenul cl. V de fete, dela l i y 2 — 1 esa 
menul din cântări cu tóté clasele medii; după am. 
dela 4—5% esamenul de gimnastică.

*) Dr. G. A. Linder „Encyl, Handbuch der Erziehungsknnde“ 
1884 pagina 40.

Luni în 26 Iuniu. înainte de amâcji: Dela 8_8y2
Religiunea cu cl. VII gimnasială, dela 8y2—9 La
tina cu cl. VII gimn., dela 9—10 Matematica cu cl. 
VI gimn., dela 10— 11 Elina cu cl. V gimn., dela
11— 11 Va Istoria cu cl. IV gimn,, dela l i y a —12 
Mineralogia cu cl. IV gimn., dela 12 — 12y4 Decla- 
maţiune din româna; După amâ^i: dela 3—3y2 Ge
ografia cu cl. i i i  gimn, dela 3y2—4 Maghiara cu 
cl. III gimn, dela 4—4ya Germana cu cl. II gimn. 
dela 4y2— 5 Româna cu cl. II gimn., dela 5—6 La
tina cu cl. I gimn.

Marţi în 27 Iuniu. înainte de amâ4i: Dela 
8—8y2 Religiunea cu cl. I comercială, dela8y2—9 
Istoria cu cl. I corn., dela 9 —10 Comptabilitatea cu 
cl. II corn., dela 10 —10y2 Dreptul cambial cu cl. 
II com., dela 10y2—11 x/2 Chemia cu cl. IV reală. 
După amâţii: Dela 3 — 3y2 Fisica cu cl. III reală,
dela 3% —4 Francesa cu cl. III reală, dela 4_ö’
Aritmetica cu cl. II reală, dela 5 —6 Maghiara cu 
cl. I reală.

Joi în 20 Iuniu v. după serviciul divin se jva 
încheia anul scolariu 1888/9 cu cetirea clasificaţiu
nilor şi distribuirea premiilor în sala cea mare a 
institutului.

La esamenele acestea precum şi la festivitatea 
de incheere a anului scol se invită cu totă onórea 
părinţii şcolarilor, amicii şi binevoitorii scotelor 
nóstre.

Anul scol. viitoriu se începe cu 1/13? Septem- 
bre, 1889.

* (Postai . )  Direcţiunea poştală telegrafică din 
Sibiiu escrie concurs peutru un post de magistru 
postai in Pu8zta-Kalan (comtt. Hunedóra) care e 
împreunat cu o lâfă peste tot de 252 fl. precum şi 
remuneraţiune pentru întreţinerea unei cariolete, ce 
va circula de doue ori pe (Ji. Concurenţi au a-şi 
aşterne suplicele în decurs de trei septemâni, depu- 
nând şi o cauţiune de 100 fl.

Tot numita direcţiune face cunoscut, că pe tim
pul sesonului de băi dela Homrod, a deschis oficiu 
postai în Capolnaşul românesc, caro va stâ în le
gătură cu Csík Szereda şi Székely-Udvarhely.

* ( Ba n c h e t  în Braşov) .  Precum se scrie 
pariului local „Siebenb. Deutsches Tageblatt“ cor
purile didactice dela scólele medii din Braşov au 
dat un banchet în onórea preşedintelui academiei de 
sciinţe, bar. Roland Eötvös. Discursurile au fost pur
tate cu mare însufleţire în limba română, germană 
şi maghiară.

* ( Fi l oxe r ă . )  Viile nóstre încă sunt bântuite 
de un vrăşmaş de morte. Filoxera, de care pănă 
acum am fost scutiţi s’a încuibat în ele şi mai ales 
pe Térneve causâză pagube enorme. Ministrul de agri
cultură a esmis o circulară cătră tóté direcţiunile 
muuicipale, ca se esaminese cu scrupulositate tóté 
viile şi să i facă raport pănă la finea lui August, 
unde au dat de filoxeră şi unde ea încă nu s’a arătat.

* ( C o n v e n ţ i a  de c o me r c i u  I n t r e  Ro mâ 
ni a şi Fr anc i a ) .  Arangiamentul comercial provi- 
8oriu dintre Francia şi România s’a prelungit pănă 
la 19/31 Decembre 1889. Acest arangiament garan- 
tâză celor doue părţi reciprocitatea beneficiului tacse 
lor celor mai reduse, care sunt, sau vor fi înscrise 
în tariful lor convenţional.

MONITOR.
Caleudariul septeinâuii

18 — 24 Iuniu.
18 Duminecă: Leontin, Ipatiu, Teodul, Eteriu, Erasm, 

Michail. 19 Luni: Iuda, Zosim, Zenou, Asengrit, Paişiu. 20 
Marţi: Metodiu, Calist. 21 Mercuri: Iulian, Afrodisiu, Te- 
rentiu, Antoniu, Anastasiu, Celsiu, Vaselisa, Niceta. 22 Joi: 
Eusebiu, Zenon, Zena, Pombian, Halation, Iuliana, Satur - 
nin. 23 Vineri: Agripina, Aristocleu, Dimitrian, Atanasiu, 
Eustoviu, Gaia, Lolia, Prob, Urban. 24 Sâmbătă: (f) loan 
premergetoriul (nascerea) Zachariă, Elisabeta. Panagiot.

R ituale bisericesc!.
D u m i n e c a  din 18 Iuniu, a IlI-a după Rusalii. Oc- 

toich ton 2 şi Mineiu. La Utreniă Evangelia învierii 3.
S â m b ă t ă  din 24 Iuniu, Nascerea Sântului loan pre

mergetoriul. Serbátóre legată. Cântările din Mineiu. La 
utreniă Polieleul. Catavasia şi alte ca de rând.

Loterie..
Mercuri în 26 Iuniu 1889. 

Brünn: 30 70 51 90 77

1C ursa de Vieua şi Pesta.
Din 22 Iuniu 1889

Renta de aur ung. de 6°/......................
Viena B .-pesta

Renta de aur ung. de 4°/0 . . . . . 94 75 94.85
Qalbin . ........................................... . 5.60 5.64
Napoleon ........................................... . 9.46 9.46
100 maree nemjesci . . . . . . 58.25 58.30
London pe (poliţă de trei luni) . , • • (• ♦ 119.35 119.40
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deschide abonament pe anul 1889
la

„ A m ic u l  F a m i l i e i . “  ţ)iariu beletristic şi enciclopedic-literariu — cu ilustraţiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 şi 15 ţii a lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu 
ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese, teatrali ş. a.; — mai departe tracteză cestiuni literarie şi scientifice cu reflecsiune la cerinţele vieţii 
practice; apoi petrece cu atenţiune vidţa socială a românilor de pretutindené, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă, şi străinătate; şi prin glume în mare parte ilustrate 
nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grigile vieţii; şi preste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familie o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţul de 
prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

„ P r e o tu l  R o m â n ţ ) i a r i u  bisericesc, scolastic şi literariu — cu ilustraţiuni.; — Cursul XV. — Apare în broşuri lunare câte de 21/2 —372 cóle; şi pu
blică portretele şi biografiile archiereilor şi preoţilor mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilustraţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciinţelor teologice şi între aceştia 
mulţime de predice pre Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai ales funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice şi scientifice-literari; şi în urmă tot soiul de amănunte 
şi sciri cu preferinţa celor din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. — Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl. —- pentru România 10 franci — lei, plătibili şi în 
bilete de bancă ori maree poştali.

— Colectanţfi primesc gratis tot al patrulea esemplarlu. —
- -  N u m e ri d e  p r o b ă  s e  t r i m i t  g r a t i s  o r i-c u i c e r e .  5=

T ot de aici se m a i po t p ro cu ra  şi u rm ăto re le  cărţi din editura proprie:
Renascerea limbei românesci În vorbire şi scriere învederită şi apreţiată 

de Dr. Gregoriu Si l aşi .  (Op complet). Broşura I. II şi III. Preţul broş. I. II. câte 
40 cr. — Broşura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Merinde dela SC Ó lá , sau înveţături pentru popor, culese din ţliariul unui sco- 
lariu de Dr. Georgiu Popa .  — Opul acesta, pentru povăţuirile lui valoróse, are se 
ocupe un loc de frunte în bibliotecele nóstre poporale. Dl autor a avut nimei'ita 
idee, de a publica prin opul de faţă un (bariu de scólá, ce şi-l făcuse ca elev de anul 
I. al scólei poporale superióre din Câmpeni, va se Zică, pe când era în al 4-lea an 
de scólá. în acest Ziariu se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din scolă 
cât şi afară de scólá: o colecţie bogată de diferite povăţuiri primite dela înveţătoriul 
seu, pe cari autorul le-a prelucrat şi desvoltat cu multă îngrigire. Cele mai fundamen 
tale principii cu privire la morală, religiune, naţionalitate, igienă, economie, istorie etc. 
etc. se află în acest op, aşa, că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. 
e. capitulul despre f uma t ,  despre c u r ă ţ i r e a  t r u p u l u i  etc. ar fi de ajuns pentru 
a merita să nu lipséscá din nici o b bliotecâ poporală románéseá. Opul cuprinde 
289 pag. 8°. — Preţul unui esempl. cu porto-francat e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia L u n g u .  Preţul 15 cr.
Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. R o v in  ar. Preţul 20 cr.
Idealul perdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 15 cr.
Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: „Idealul 

perdut“ — de Paulina C. Z. Ro v i n a r .  Preţul 15 cr.
Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 20 cr.
Fântâna dorului. Novelă poporală de Georgiu Simu.  Preţul 10 cr.
Codrean craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu.  Preţul 10 cr.
Ultimul sicliastru. Tradiţiune de Georgiu Si mu.  Preţul 10 cr.
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest Legouvé de 

G. Simu. Preţul 10 cr.
Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest Le

gouvé .  Preţul 10 cr.
El trebue Sé se însore. Novelă de Maria S c h w a r t z ,  traducere de N. F.

N e g r u {i u. Preţul 25 cr.
Brailda sau nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Dr a g  o ş. Novelă isto

rică naţională. Preţul 20 cr.
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachsmann, de loan T a n c  o.

Preţul 30 cr.
Herman şi Dorotea după W. de Goethe, traducţiune liberă de Constantin 

Mor a r  iu. Preţul 50 cr.
Iflgenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de 

Petru D u 1 fu. Preţul 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută prin Vincenţiu Ni có r a ,  prof. gim- 

nas. — Cu portretul M. S. Regina României. Preţul 15 cr.
Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 

poesii bine alese şi arangiate. Preţul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.
Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese de loan Pop R e t e g a n u l  Un 

volum din 14 coaie. Preţul 60 er.
Tesaurul dela Petrósa sau Cloşca cu puii ei de aur. Studiu archeologic 

de D. O. O li ne seu.  Preţul 20 cr.
Biblioteca Sáténului Român. Cartea III. IV. cuprind materii fórte inte

resante şi amüsante. Preţul de ambele 50 cr.; — câte una deosebi 30 cr.
Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii fórte interesante şi amü

sante. Preţul 30 cr.
Colectă de recepte din economie, industrie, comerciu şi chemie. Preţul 50 cr.
Economia pentru scólele poporale de T. Roşu.  Ed. II. Preţul 30 cr.
Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Bor 

go v a n. Preţul 15 cr.
Manual de gramatica limbei române pentru scólele poporali în trei cur

suri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năseud. — Manual aprobat prin Minis- 
tériül de culte şi instrucţiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr.
13193. — Preţul 30 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrali, urmate de iertăciuni, epitafe ş. 
a. Preţul 50 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari din scólele poporale. După George Mey, preot 
în Schwörzkirch din diecesa de Rotenburg de Titu B u d u, paroch gr. cat. în Sat- 
Şugatag, protopopul distr. Mara, adm. Vicarial a Maramureşului etc. etc Ediţiunea 
II. Preţul unui esemplariu cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Russu.  Preţul unui esemplariu 
cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă într’un act. A. Cotzebuc localisata de Irina 
Sonea n. Bogdan. Preţul unui esemplariu 10 cr.

Inflllinţa mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul unui esemplariu 
30 cr.

Carte conducétóre la propunerea calculărei în scólá poporală pentru 
învăţători şi preparanZi. Broş. I scrisă de Gavril Tr i f ,  profesor preparandial. Pre
ţul 80 cr.

Cuvântări bisericesci la tóté sărbătorile de preste an de Ión P a p  iu . —
Un volum de preste 24 cóle 8° mare, papir fin. — Numele dlui I. Papiu este mult- 
mai binecunoscut clerului român, decât sé fie de lipsă a mai racomanda acest nou 
product al d-sale. Clerul român a învăţat a-i apreţui scrierile d-sale pentru însemnata 
lor valóre literară. Noul tom de predici întrece încă tóté volumurile de predici 
edate pănă acum, prin întocmirea sa, — având o notiţă istorică la fie-eare sărbătdre,— 
care aréta timpul întroducerei, fasele prin cari a trecut şi modul cum s’a stabilit res
pectiva sérbátóre. — Preţul unui esemplariu cu porto francat e 2 fl v. a.

Cuvântări funebrale şi iertăciuni pentru diferite caşuri de morte, întocmite 
de Ión Pa p i u .  — Acest volum de preste 24 cóle cuprinde: 8 cuvântări acomodate 
pentru ori-ce caşuri ordinare de morte, 4 pentru caşuri ordinare de mórte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la caşuri ordinare însă mai speciali de mórte, 4 la 
înmormântarea ómenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor şi a junilor, 
9 la caşuri de mórte speciali; — apoi pe mai bine de patru cóle urmeză o mulţime 
de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, şi anume: 1 iertăciunile 
bărbatului dela muiere, 2 — a muierei dela bărbat, 3 — a părintelui dela fii,4 — mamei 
dela fii 5 — a fiilor dela păi-inţi, 6 — a fratelui sau surorei dela fraţi şi surori, 7 —- a  
nepoţilor dela moşi, m6şo, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoţilor dela unchi 
şi mătuşe, 9 — dela némuri şi consângeni mai depărtaţi, 10 — dela consoţi de aceea-şi 
ocupaţiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. Reco
mandăm clerului român acest bogat volum de cuvântări funebrali şi iertăciuni lucrate 
amăsurat tuturor cerinţelor preoţirnei fungente la caşuri funebrali. — Preţul unui 
esemplariu spedat franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci. Tom III, scrise de lón Papiu — Acest tom cuprinde 
predici pe Dumineci şi se estinde pe 12 cóle 8° mare. — Preţul unui esomplariu spe
dat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolic sau concordanţele tradiţiunei, în două limbi — română şi latină,
tractézá despre primatul bisericei şi se estinde pe 22 cóle 8° mare. Scrisă de Jón Pa
piu. — Opul acesta a fost recesant favoritoriu şi lăudat şi de foile străine. — Preţul 
unui esemplariu spedat franco e numai 1 fi. 50.

Resuitatele filosofiei sau cunoscinţele cele mai de frunte despre natura spirituală 
a omului, despre relaţiunile şi scopul lui espuse în mod popular de profesorul Dr. Io
sif F r a p  por t i  şi prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ión 
Papiu — Acest op, care se estinde pe 11 cóle 8° e fórte acomodat ca premiu pentru cei 
ce absolvă scólá poporală, se vinde cu preţul numai de 50 cr., esemplariul espedat 
franco.

Manual catechetic pentru primii ani scolastici, prelucrat după I. A. Fritz de Ba- 
siliu Ra ţ i u ,  fost profesor de s. scriptură, catechetică şi metodică în seminariul archi 
diecesan din Blaş, actualminte vicariu archiepiscopesc în Făgăraş. — Acest op de mare 
însemnătate pentru literatura cat1 chetieă română este o prelucrare liberă, schimbând 
unele aplicări practice cu altele re erate de relaţiunile şi lipsele băeţilor noştri, ér 
ceremoniele bisericesci, înlocuindu-le cu cele prescrise şi usitate în biserica nóstrá ro
mână. în note se arată şi procederea, ce are să o observe catechetul faţă cu discipulii 
sei. Acésta scriere are să fie un îndreptariu în mâna catecheţilor, învăţătorilor şi a pă
rinţilor la instrucţiunea religi0să-morală, ce au să o dea micilor băeţi. — Preţul unui 
esemplariu din acest op, — care portă clausula aprobărei, Prea ven. Ordinariat metro
politan din Blaş şi care cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poesii în tecst, — esem- 
1 fl. v. a.

Omiliile celui dintru sfinţi părintelui nostru Ión Gură-de-aur la epistolele sfântului 
post. Paul cătră Tit şi Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Preţul unui esem
plariu cu porto francat e 60 cr.

Dumnedeâsca Liturghie, a celui dintru sânţi părintelui nostru Ión Chrysostom, com
pusă din operele acelui sânt părinte de Ión Boroş paroch gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţul unui esemplariu cu porto francat e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni şi cântări bisericesci 

fórte frumos ilustrată. Preţul unui esemplariu broşurat e 40 cr., legat 50 cr., legat 
în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul Mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni şi cântări bisericesci — 
frumos ilustrată, pentru pruncii şcolari de ambe secsele. Preţul unui esemplariu bro
şurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe icóne frumóse. Preţul unui esemplariu e 10 cr.; 50 =  3 fl. ; 
100 =  5 fl.

Visul Prea sântei Vergure Maria a Náscátórei de D-ţţeu urmat de mai 
multe rugăciuni frumóse. Cu icóne frumóse. Preţul unui esemplariu legat şi spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Iisus Christos. Preţul unui esemplariu legat şi spedat 
franco e 15 cr. 50 esemp. 6 fl., 100 esemp. 10 fl. v. a. [8] 16 — 50

MC' A se adresă, la „Cancelaria Hegruţiu“ în Gherla — S.-Ujvar — Transilvania,
unde se cumperă acţii dela bance cu preţurile cele mai bune.

Redactor responsabil*: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.




